



ГЛАВА ГОСУДАРСТВА КАСЫМ-ЖОМАРТ ТОКАЕВ ПОЗДРАВИЛ С ДНЕМ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

– Поздравляю с Днем защиты детей! Воспитать подрастающее поколение, дать ему лучшие знания и привить высокие моральные качества – наш общий долг. Государство создает все условия для всестороннего развития детей. Желаю каждому ребенку счастливого детства и светлого будущего! – написал Президент на своей странице в социальной сети X.

В Международный день защиты детей – 1 июня Акорду посетили дети из всех регионов страны.

В резиденции Президента Республики Казахстан побывали отличники учебы, победители предметных олимпиад, республиканских и международных конкурсов, призеры спортивных соревнований, дети, совершившие героические поступки. Среди гостей были учащиеся из многодетных семей, оставшиеся без попечения родителей, а также дети с особыми потребностями.

В ходе экскурсии школьники осмотрели центральный парадный холл Акорды и залы, предназначенные для проведения официальных мероприятий, библиотеку Главы государства, а также сад на территории резиденции.

Детям рассказали об истории строительства здания, его особенностях и интересных фактах, связанных с проводимыми здесь мероприятиями.



В завершение школьникам вручили памятные подарки от имени Президента.

Дети из регионов в эти дни по традиции также посещают достопримечательности столицы.

В этом году алгоритм проведения мероприятий, приуроченных к Международному дню защиты детей, выстроен в соответствии с единой концепцией «Дети Казахстана». С 22 мая по 1 июня в течение декады особое внимание было уделено важным темам: семье, безопасности, здоровью, образованию, защите прав ребенка.

По всей стране были организованы семейные, образовательные, благотворительные мероприятия, выставки, спортивные турниры, экологические акции, консультации с врачами и психологами, просветительские беседы. Один из дней декады был посвящен вопросам продвижения цифровых технологий и защиты детей в цифровой среде.

ГЛАВА ГОСУДАРСТВА КАСЫМ-ЖОМАРТ ТОКАЕВ НАПРАВИЛ ВИДЕООБРАЩЕНИЕ ПО СЛУЧАЮ 70-ЛЕТИЯ КОСМОДРОМА БАЙКОНУР



Құрметті достар!
Дорогие друзья!

Уважаемые работники и ветераны космической отрасли!

Баршаньзды «Байқоңыр» ғарыш айлағының құрылғанына 70 жыл толуымен құттықтаймын!

Поздравляю вас с 70-летним юбилеем космодрома Байконур – старейшего международного космического порта, ставшего колыбелью мировой космонавтики.

Именно отсюда в 1957 году был запущен первый искусственный спутник Земли, что положило начало эре освоения космоса. А несколько лет спустя, в 1961 году, отсюда в исторический полет отправился первый космонавт Юрий Гагарин. Это эпохальное событие объединило жителей всей планеты, пробудило веру в науку и прогресс цивилизации. За прошедшее время с Байконура были запущены тысячи спутников, стартовали десятки пилотируемых миссий. Здесь работали выдающиеся ученые, конструкторы и инженеры. Выражаю искреннюю признательность всем, кто стоял у истоков великих достижений.

Мы испытываем особую гордость в связи с тем, что крупнейшая в мире космическая гавань расположена на казахской земле. Отсюда полетели в космос наши герои – Токтар Аубакиров, Талгат Мусабиев и Айдын Аимбетов.

Наша страна выступает активным участником международного освоения космоса. Космодром Байконур является ярким примером долгосрочного стратегического партнерства Казахстана и России, основанного на дружбе, добрососедстве и взаимной выгоде.

За последние десятилетия Казахстан осуществил ряд масштабных космических проектов, способствующих развитию национальной экономики. Казахстан стремится превратить Байконур в центр международного сотрудничества, научного обмена, туристического и образовательного притяжения. Большие перспективы может открыть выход на новые рынки космических услуг, создание условий для реализации потенциала молодых инженеров, конструкторов и ученых.

Хочу адресовать особые слова благодарности жителям города Байконур. Ваш самоотверженный труд и бережное отношение к наследию первопроходцев космических исследований достойны глубочайшего уважения. Космическая сфера всегда объединяла человечество, выступала двигателем инноваций и научно-технического прогресса. Уверен, Байконур и впредь будет отправной точкой для великих открытий и источником инноваций нового поколения.

Баршаньзға амандық және табыс тілеймін!

Желаю всем крепкого здоровья, благополучия и новых свершений!

2 июня 2025 года, Акорда



ГЛАВА ГОСУДАРСТВА НАПРАВИЛ ПОЗДРАВИТЕЛЬНУЮ ТЕЛЕГРАММУ ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

12 июня 2025 года Касым-Жомарт Токаев поздравил Владимира Путина с государственным праздником – Днем России.

« – С удовлетворением отмечаю высокий уровень отношений дружбы и добрососедства между нашими государствами, что всецело соответствует

духу стратегического партнерства и союзничества», – говорится в телеграмме.

Президент Казахстана пожелал Владимиру Путину дальнейших успехов в ответственной государственной деятельности во имя благополучия и процветания страны.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПОСЛА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН А.Н.БОРОДАВКИНА НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ПРИЕМЕ ПО СЛУЧАЮ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ РОССИИ



Уважаемый Маулен Сагатханович,
Уважаемые гости, дамы и господа!

Позвольте приветствовать вас и поблагодарить за то, что вы сегодня вместе с нами отмечаете День России на приеме, посвященном этому главному государственному празднику Российской Федерации.

История России насчитывает многие века. Первое письменное упоминание о России – Руси содержится, как известно, в древнейшей летописи «Повести временных лет». Согласно этому документу, наше государство возникло в 862 году. То есть сейчас мы отмечаем 1163 годовщину России.

На протяжении столетий Россия пережила триумфы и трагедии, победы и периоды упадка, продемонстрировала миру величайшие достижения в области духовного развития, науки, техники, искусства и экономики. Россия стала домом не только для русских, но и для многих других народов. Из всех многочисленных испытаний Россия неизменно выходила еще более могучей и уверенной в себе, в своих силах и неисчерпаемых возможностях. Свидетелями этого мы являемся и сегодня. Недаром 16 сентября 2024 года Президент Республики Казахстан К.-Ж.К.Токаев в ходе одного из своих многочисленных контактов с иностранными лидерами сказал: «Фактом является то, что в военном отношении Россия непобедима».

В глубокое прошлое уходят и отношения между Древней Русью и Великой Степью, русскими и казахами. Мы не только данные друг другу Богом соседи, но и друзья, союзники и интеграционные партнеры. Россия и Казахстан выстроили свои межгосударственные отношения на прочной правовой основе взаимного уважения суверенитета, независимости и территориальной целостности друг друга. Причем, как подчеркнул Президент Российской Федерации В.В.Путин 9 ноября 2023 года в ходе своего визита в Астану, Россия и Казахстан «... не просто союзники, а наиболее близкие союзники».

В этом состоит завет наших отцов и дедов, которые 80 лет назад одержали Великую Победу над нависшим над нашими народами абсолютным злом – нацистской Германией. 9 мая Россия и Казахстан вместе с другими народами-победителями широко и торжественно отметили эту историческую дату. Гордость и память о Великой Отечественной войне навсегда останутся для нас священными!

В этом, как и в целом в развитии российско-казахстанских союзнических отношений и интеграционных связей, нам подают пример наши лидеры В.В.Путин и К.-Ж.К.Токаев. Именно от них исходят постоянные импульсы, нацеленные на достижение результатов в совместной слаженной работе всех ветвей государственной власти России и Казахстана.

Уважаемые друзья!

Говоря о дне сегодняшнем, нельзя не отметить, что международная обстановка накалена до предела, враждебность зашкаливает, некоторые безответственные политики толкают свои страны на путь подготовки к войне. В этих условиях особенно важно, что государства-

члены ОДКБ, включая Россию и Казахстан, уже не раз на деле доказали верность своим обязательствам о взаимной поддержке и помощи.

На беспрецедентно высокий качественный уровень вышла российско-казахстанская внешнеполитическая координация. Дипломатические ведомства наших стран успешно согласовывают и энергично продвигают общие позиции в СНГ, ШОС, СВМДА, БРИКС и на других региональных и глобальных площадках. Признательны Казахстану за поддержку российской инициативы о запуске процесса формирования Евразийской архитектуры равной и неделимой безопасности. Россия и Казахстан действуют заодно в ООН по таким важнейшим вопросам ее повестки дня, как борьба с неонацизмом, противодействие размещению оружия в космосе, создание в Алматы Регионального центра ООН по целям устойчивого развития для стран Центральной Азии и Афганистана, учреждение Международного агентства биологической безопасности и др. При активном участии наших стран успешно запущен новый шестисторонний формат «Центральная Азия плюс Россия». Динамично развивается сотрудничество Каспийской пятёрки.

Удовлетворение вызывают результаты российско-казахстанского экономического сотрудничества и интеграции в рамках ЕАЭС. В прошлом году торговля между нашими странами превысила 28 млрд долл. США, а среди иностранных инвесторов в 2024 году Россия вышла на первое место. По неофициальным данным накопленная сумма инвестиций России в Казахстане составляет порядка 56 млрд долл. США. На территории Казахстана действует около 20 тысяч российско-казахстанских совместных предприятий. Доля национальных валют в расчетах между нашими странами достигла 90%.

В общей сложности в стадии проработки и осуществления находятся более полутора сотен двусторонних инвестиционных проектов на многие десятки миллиардов долларов США. Выделю лишь один поистине знаковый. Речь идет о космическом проекте «Байтерек», в соответствии с которым в декабре этого года с космодрома «Байконур», 70-летие которого мы недавно торжественно отметили, будет запущена новая перспективная российская ракета-носитель среднего класса «Союз-5».

Россия и Казахстан объединяют усилия в развитии транспортной взаимосвязанности в Евразии. Особенно перспективным представляется в этой связи обустройство маршрута «Север-Юг», который соединяет Россию, Казахстан, Туркменистан и Иран с выходом в Персидский залив, а также предполагает задействование территорий Узбекистана, Афганистана и Пакистана для формирования транзитной сети смешанных грузопассажирских перевозок.

Позитивную динамику экономической интеграции не в состоянии подорвать ни незаконные антироссийские санкции, ни угрозы вторичных рестрикций.

Россия и Казахстан унаследовали и расширяют глубокие двусторонние связи в гуманитарной сфере. Их символы – заложенная недавно в центре Астаны «Аллея вечной российско-казахстанской дружбы» и установленный в Москве на Чистых прудах Памятник Абаю Кунанбаеву. На регулярной основе в столицах и в регионах наших стран проходят Дни культуры России и Казахстана, фестивали киноискусства, выставки и гастроли творческих коллективов. Спортивные команды участвуют в турнирах и чемпионатах, которые проводятся в наших странах.

Признательны казахстанцам за бережное отношение к русскому языку, статус которого закреплен в Конституции Республики Казахстан. В Казахстане работает 3801 школа с возможностью обучения на русском языке. Успешно претворяется в жизнь важнейшая инициатива Президента К.-Ж.К.Токаева о создании Международной организации русского языка.

Все больше возможностей предоставляется казахстанской молодежи для получения образования в российских ВУЗах. В России учится около 60 тысяч казахстанских студентов, а в самом Казахстане открыто 8 филиалов российских университетов.

Особое место в контексте российско-казахстанских связей занимает межрегиональное сотрудничество, в котором участвуют 76 из 89 субъектов Российской Федерации. На приграничные торгово-экономические отношения приходится около 70% российско-казахстанского товарообмена. Импульсы наращиванию кооперации между регионами придают ежегодные межрегиональные форумы. В этом году 21-й такой Форум состоится в казахстанском Уральске.

Исключительно важную роль в контексте наращивания союзнических отношений, стратегического партнерства и интеграционных связей между Россией и Казахстаном играет межпарламентское сотрудничество. Парламенты наших стран поддерживают интенсивные рабочие контакты, как на двустороннем уровне, так и в рамках международных парламентских структур. Регулярно осуществляются визиты. В этом году ждем Вас, уважаемый Маулен Сагатханович, с визитом в России.

В заключении хочу выразить уверенность в том, что отношения союзничества и стратегического партнерства, а также экономическая интеграция между Россией и Казахстаном будут продолжать развиваться ускоренными темпами.

Благодарю за внимание!





ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СЕНАТА ПАРЛАМЕНТА КАЗАХСТАНА М.С. АШИМБАЕВА НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ПРИЕМЕ ПО СЛУЧАЮ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ РОССИИ

Уважаемый Алексей Николаевич!
Уважаемые коллеги!
Друзья!

Рад приветствовать всех на этом торжественном приеме. Прежде всего, позвольте поздравить наших российских друзей с государственным праздником – Днём России! Этот праздник олицетворяет народное единство и незыблемость государственного суверенитета Российской Федерации. Он знаменует непрерывную преемственность российской государственности, неразрывную связь с историей, духовными и идейными ценностями нации.

День России дает миллионам россиян еще одну прекрасную возможность ощутить сопричастность к великой истории страны, гордость за её достижения и веру в её будущее. Еще раз поздравляю с этим государственным праздником – Днем России.

Дорогие друзья, мы высоко ценим отношения стратегического партнерства и союзничества с Российской Федерацией. Наши народы связывают многовековые дружеские отношения и прочные человеческие контакты. Исторические судьбы наших народов давно и тесно переплетены. Между Казахстаном и Россией налажен интенсивный политический диалог, выстроены глубокие экономические связи, создана прочная договорная и правовая база.

Как отметил Президент Казахстана Касым-Жомарт Кемелевич Токаев: «Отношения между Казахстаном и Россией служат образцом крепкой и нерушимой дружбы. Наше стратегическое партнерство и союзничество основаны на тесных исторических и культурных связях, а также общей ответственности за будущее двух народов». Эти слова Президента Казахстана отражают суть нашего всестороннего и стратегического взаимодействия – не формального, а искреннего, открытого и направленного на созидание общего безопасного и процветающего будущего.

Хочу отметить особую историческую близость наших народов, которая прошла проверку временем. В этом году мы вместе отметили 80-летие Великой Победы. Победа – это общая ценность, объединяющая наши народы. 9 мая – особый день как для россиян, так и казахстанцев. День Вечной Памяти, глубокой благодарности и гордости за наших героев. Казахстан, как и другие страны СНГ, внес огромный вклад в Великую Победу. Участие Президента Казахстана в Параде Победы 9 мая в Москве стало символом нашей общей памяти и уважения к подвигу ветеранов.

Уважаемые коллеги, ключевую роль в укреплении казахстанско-российского сотрудничества играет открытый и доверительный диалог между Главами наших государств. В этом плане знаковым, очень важным и содержательным был государственный визит Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина в Казахстан в ноябре прошлого года. Этот визит ознаменовал новую веху в истории казахстанско-российских

отношений. По итогам визита принято большое количество важнейших документов и соглашений, включая Совместное заявление Глав государств об углублении стратегического партнерства в условиях нового глобального порядка. Это заявление отражает поистине всеобъемлющий характер казахстанско-российских отношений на современном этапе.

Важную роль в реализации достигнутых договоренностей наших лидеров играют Парламенты двух стран. Мы высоко ценим конструктивную и эффективную работу с Советом Федерации Федерального Собрания России. Наш тесный и дружественный диалог с Валентиной Ивановной Матвиенко полностью отвечает духу союзнических отношений между нашими странами. Наши парламентарии поддерживают тесное взаимодействие как в двустороннем формате, так и в рамках международных парламентских организаций, в первую очередь, в рамках Межпарламентской Ассамблеи СНГ. Мы всегда рады нашим петербургским встречам в штаб-квартире МПА СНГ и готовы совместно работать для развития этой многосторонней площадки и укрепления межпарламентского диалога.

Уважаемые коллеги, Казахстан и Россия демонстрируют устойчивый положительный рост в торгово-экономических отношениях. Россия является одним из главных торговых партнеров Казахстана и входит в тройку ведущих инвесторов в казахстанскую экономику. Реализуются масштабные и перспективные проекты в промышленности, нефте-газохимии, энергетике, сфере высоких технологий, сельском хозяйстве и других отраслях. Уверен, что мы сохраним высокую динамику сотрудничества и продолжим курс на углубление системного партнерства между нашими странами. Культурно-гуманитарное сотрудничество традиционно играет важнейшую роль в наших отношениях. В культурном диалоге голоса Пушкина и Абая, Толстого и Ауэзова звучат в гармонии, напоминая нам о духовной близости наших народов. Историческая общность и единые культурно-духовные ценности остаются важной основой для сотрудничества наших стран в XXI веке.

Дорогие друзья, Казахстан и Россию связывает самая протяженная сухопутная граница в мире. Что еще важнее – нас объединяет крепкая сеть человеческих отношений, основанная на общих ценностях, истории, взаимоуважении и доверии. Мы высоко это ценим и будем делать все необходимое для дальнейшего укрепления казахстанско-российского стратегического партнерства и союзничества.

В этот праздничный день от имени Сената Парламента Республики Казахстан и от себя лично выражаю самые тёплые поздравления и желаю дальнейшего динамичного развития и процветания Российской Федерации! Желаю коллегам новых достижений и новых свершений на благо российского народа. Пусть многовековая дружба между Казахстаном и Россией навсегда останется источником устойчивого мира, стабильности и процветания наших стран и народов.

С праздником, дорогие друзья, с Днем России!

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРИЕМ ПОСОЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН ПО СЛУЧАЮ ДНЯ РОССИИ

11 июня в Астане состоялся государственный прием Посольства Российской Федерации в Республике Казахстан по случаю Дня России.

Мероприятие посетили многочисленные гости - представители руководства Республики Казахстан, депутатского и дипломатического корпуса, бизнеса, гражданского общества, а также духовенство, ветераны, соотечественники, деятели казахстанской науки, образования, культуры и искусства, журналисты и блогеры.



С приветственным словом к собравшимся обратились Посол России в Казахстане Алексей Бородавкин и Председатель Сената Парламента Казахстана Маулен Ашимбаев.

Прием прошел в теплой дружеской атмосфере. Для гостей вечера звучали известные произведения классической музыки в исполнении квартета A-classic.

В фойе была развернута фотовыставка, посвященная отмечающейся 29 мая очередной годовщине создания Евразийского экономического союза (ЕАЭС).

Посольство благодарит за оказанное содействие спонсоров приема - компании «КАМАЗ», «Лукойл», «Росатом» и банк «ВТБ Казахстан»





АЛЛЕЯ ВЕЧНОЙ ДРУЖБЫ КАЗАХСТАНА И РОССИИ ОТКРЫЛАСЬ В АСТАНЕ

28 мая 2025 года в Астане состоялась торжественная церемония открытия Аллеи вечной дружбы Казахстана и России – символа крепких исторических и культурных связей, союзничества и добрососедства между двумя государствами.

Появление нового культурного объекта стало результатом многолетнего взаимного уважения и доверия, а также личной дружбы между главами государств Касым-Жомартом Токаевым и Владимиром Путиным.

В церемонии открытия Аллеи приняли участие министр культуры и информации РК Аида Балаева, а также российская делегация во главе с министром культуры РФ Ольгой Любимовой.

Приветствуя гостей, Аида Балаева отметила, что особое значение во взаимоотношениях наших стран занимает сотрудничество в области культуры. Совместно реализуются выставки, проводятся кинофестивали, гастроли артистов, функционирует Подкомиссия по культурно-гуманитарному сотрудничеству.

Значимыми событиями последних лет стало проведение перекрестных Дней культуры наших стран и успешная реализация культурно-гуманитарного проекта “Русские сезоны” в Казахстане, программы “Большие гастроли”, гастролей культурных организаций.

zakon.kz



В СЕНАТЕ ПАРЛАМЕНТА РК И СЕКРЕТАРИАТЕ АНК ПОЗДРАВИЛИ С ЮБИЛЕЕМ ИЗВЕСТНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ СТРАНЫ КУАНЫША СУЛТАНОВА

Торжественное мероприятие к 80-летию члена Совета сенаторов, известного государственного и общественного деятеля Куаныша Султанова, состоялось в Сенате Парламента. Поздравительное письмо от имени Президента страны Касым-Жомарта Токаева зачитал Спикер Сената Парламента Маулен Ашимбаев.

В поздравительном адресе Главы государства подчеркнуто, что казахстанцы высоко ценят и уважают Куаныша Султанова, как видного государственного и общественного деятеля, дипломата, который стоял у истоков обретения Независимости.

«За многие годы работы на высоких политико-административных должностях Вы внесли значительный вклад в укрепление государственности Казахстана и повышение авторитета нашей страны на международной арене. Будучи депутатом Парламента, Вы с высокой энергией направляли на совершенствование отечественного законодательства. Для молодого поколения Вы являетесь примером безупречного служения интересам страны и общества. Ваши самоотдача, преданность делу и активная гражданская позиция неизменно вызывают уважение и признание широкой общественности», – отмечается в поздравлении Касым-Жомарта Токаева.

Спикер Сената в своем выступлении также отметил значимость подписанного сегодня Главой государства Указа о награждении Куаныша Султанова орденом «Отан» за особые заслуги перед государством и обществом.

Как отметил Маулен Ашимбаев, трудовой путь Куаныша Султановича неразрывно связан с историей становления суверенного Казахстана. Каждое решение, принятое в первые годы Независимости, оказало важное влияние на развитие страны, в том числе на становление одного из важнейших институтов – парламентаризма.

«За 20 лет, наряду с деятельностью на международном уровне, Вы проделали значительную работу по становлению и развитию парламентаризма в Казахстане и совершенствованию законодательной деятельности страны. Вместе с коллегами, также присутствующими сегодня в этом зале, Вы заложили правовую основу для дальнейшего развития Независимого Казахстана. Вас уважают как профессионала, всегда щедро делившегося своими знаниями и



опытом с коллегами. Я тоже считаю Куаныша Султановича своим наставником, у которого многому научился», – сказал Маулен Ашимбаев, обращаясь к юбиляру, и пожелал ему крепкого здоровья и благополучия.

Куаныша Султанова также поздравили: М. Азильханов, заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана, заведующий Секретариатом Ассамблеи народа Казахстана Администрации Президента Республики Казахстан; руководители этнокультурных объединений, Ассоциации кафедр АНК и других организаций.





ПРИУЧАТЬ К ТРУДУ С ДЕТСТВА

Два месяца прошло с тех пор, как мы встречались с членом областной ассамблеи народа Казахстана, почётным гражданином Павлодара Владимиром Берковским по поводу летней занятости детей. Тогда уже были намётки на будущий сезон, но оставались и вопросы. Сегодняшний наш разговор о том, что удалось сделать к началу новой «трудоустройственной четверти». Пригласили на него не только работодателей и СМИ, но и самих подростков – рассказать о прошлогоднем опыте.

Владимир Александрович начал разговор традиционно - с рассказа о деятельности АНК, в которой возглавляет объединение русских славянских и казачьих организаций. Говорит: главное для любого государства, чтобы оно хорошо развивалось, чтобы комфортно проживали люди, это наше признанное мировым сообществом достоинство - мир и согласие в нашем общем доме.

- Поведение людей в обществе, в том числе межнациональные отношения, во многом это зависит от того, какое человек получил воспитание. А труд был, есть и будет хорошим воспитателем, - считает он.

Владимир Александрович ссылается на социологические исследования, которые подтверждают: если молодой человек до 20 лет уклонялся от посильного труда, то в дальнейшей жизни к труду его приучить будет сложно и заставить почти невозможно. Пока есть родители, они помогают, дают деньги, а потом как жить? Нужно самим устраивать семью, самим питаться, одеваться, развиваться и так далее. И вот тут наступают трудности для того, кто работать не привык. Блага создаёт только труд - или физический, или умственный.

Напомнил он и о мировом движении «NEET» среди молодых людей, которые официально нигде не работают и не учатся («поколение ни-ни»). Явление это интернациональное, в соседней России, например, по статистике, среди молодежи такое мировоззрение имеет уже каждый восьмой. В Казахстане пока таких данных нет, но это то, о чем надо задуматься.

Стоит сказать о том, что такой проект трудоустройства старшеклассников в нашей области единственный, приведенный в систему. Работа эта велась на протяжении нескольких лет, в пандемию приостановилась, сезон-2025 - уже второй, когда занимаются созданием рабочих мест для учеников старших классов. В прошлом году этот вопрос вынесли на сессию областного маслихата и получили поддержку акима области Асаина Куандыковича. Летом 2024 года на предприятиях, в организациях на рабочие места было трудоустроено 11500 человек. Предварительные прогнозы на это лето говорят о том, что мест станет больше. Ориентир прежний: 9-10 классы, это подростки 16-17 лет, должны поработать хотя бы один месяц из трех. Постараются привлечь побольше 7-8-классников, среди которых тоже немало желающих заработать. Кто-то в этом году выберет рестораны и кафе, там платят больше, но, как правило, официально на такие места не устраивают, работодатель может и обмануть. Кроме того, там часто нужно работать в ночное время. Это противоречит закону и таких запросов немало.



- Процесс формирования рабочих мест ещё продолжается. Желающие могут обратиться в свои школы, с которыми некоторые предприятия уже заключили договоры. В этом году мы сможем обеспечить работой всех 16-17-летних учащихся 9-10 классов, которые желают работать. И многие семиклассники 14-15 лет тоже будут принимать участие в трудовой летней четверти, - сообщил Владимир Берковский.

В прошлом сезоне из 11 с половиной тысяч 2500 отработали на благоустройстве за счёт бюджетных средств, а остальные в бизнесе, платили им сами работодатели. Всего было задействовано 400 организаций по региону: малый и крупный бизнес.

Подростки занимались благоустройством городов и сельских территорий, трудились контролерами в трамвайном управлении, младшим персоналом в больницах, подсобными рабочими в магазинах и на других предприятиях, на селе доярками, пастухами, помощниками трактористов, участвовали в заготовке кормов.

С каждым из них предприятия заключали трудовой договор, где отражены все основные принципы трудовых отношений. Старшеклассники 14-16 лет работали по 24 часа в неделю, 16-18 лет – по 36 часов. Заработная плата сдельная, но не менее 85000 тенге (минимальной зарплаты) в месяц.

Многие руководители предприятий в прошлом году особо не хотели брать подростков, переживали, что они нарушат технику безопасности, что-нибудь случится, а за это отвечать. И вежливо, но категорически отказывали. Приходилось убеждать, говорить, что согласно закону, подросток 16-17 лет имеет право работать 36 часов. Он заключает договор, и, если даже нарушит трудовое законодательство, несёт персональную ответственность, как и взрослый человек. Однако статистика говорит об обратном: ни одного нарушения техники безопасности, ни одного ЧП за время проекта не было.

Услышали мы и немало хороших отзывов о молодых работниках от присутствующих на встрече работодателей, а значит, они пригласят к себе и в этом году, хотя не имеют никаких предпочтений со стороны

государства за трудоустройство школьников, это общественная инициатива.

Сауле Жовба - руководитель одной из служб Павлодарского трамвайного управления, которое за прошлый год трудоустроило 27 школьников помощниками контролёра и 18 школьников на благоустройстве территории управления и рельсовой части в безопасных местах сети. В этом году здесь создадут 60 рабочих мест (42 и 18, соответственно) за счёт того, что добавилась служба контроля Автобусного парка №1.

- Считаю, что это очень важное мероприятие: когда ты школьник, когда ты принимаешь участие в большом деле, ощущаешь причастность к общему делу – это и есть один из важных элементов воспитания наших детей – через уважение к труду, уважение к рабочей профессии. Сейчас много абитуриентов при поступлении хотят выбрать именно рабочую профессию, только в этом случае можно говорить о стабильности, уверенности в завтрашнем дне, о важности для государства, - считает Сауле Сагатовна.

Одна из тех, кто работал прошлым летом в трамвайном управлении, - Мария Попова. Она заканчивает первый курс Высшего колледжа цветной металлургии, получает профессию аппаратчика. Мечтает получить еще и медицинское образование, стать акушеркой. В 2024 году после окончания школы она решила подзаработать, а в трамвайном управлении, где работает контролером ее мама Лариса Владимировна, как раз решили включиться в проект по предоставлению школьникам на лето рабочих мест. И Маша в паре с мамой стала выходить на смену. Работала или с утра до обеда, или с обеда до вечера.

- Я и раньше ценила мамину работу, а тут сама всё увидела, почувствовала на себе, каково это: и жара, и ответственность, и люди порой не совсем адекватные встречались. Вставать рано мне было нетрудно, самой большой сложностью как раз стало общение с разными людьми, - говорит девушка. - В этом году я бы хотела снова поработать, если получится. Могла бы и в кафе официанткой пойти, но там без документов, могут и обмануть, а в трамвайном управлении всё

официально, по правилам.

Мария говорит, что в ее окружении работают многие подростки, так что спрос на рабочие места точно есть.

Подтвердила это и Наталья Кишкина, директор сети магазинов ТОО ПКФ «Атриум», сообщившая, что уже с января 15-16-летние желающие подработать обрывают телефон просьбами пригласить трудоустроить их летом, они хотят заработать деньги, получить удовлетворенность от процесса и от результата. Подняла она и проблему.

- Что сейчас видят молодые люди в сети? Блогеры разного характера по большей части влияют на их мировоззрение, говорят о том, что стать публичной личностью в принципе легко и делать ничего для этого не нужно. Можно где-то в чем-то засветиться разок, и ты сразу же завоеешь популярность. Правда, пройдет она так же быстро, как и пришла, а вот чтобы стать лидером мнений, по-настоящему популярным, нужно приложить усилия, определенную энергию, чего-то по-настоящему добиться. И от СМИ в том числе зависит, насколько правильную установку мы донесем до наших детей, кого мы будем популяризировать и какие примеры приводить, - считает Наталья Петровна. - Занятые полезным трудом дети – чем не мотивация? Нужно подумать, как подать информацию с конкретными примерами сверстников, которые не болтаются праздно на улицах, а уже в таком возрасте вносят вклад в семейный бюджет, помогая родителям.

Она привела такой пример. Сорняки растут на любых почвах при любых условиях, а чтобы вырастить благородное дерево, нужно вложить очень много труда. Установки, которые возникают у нынешних детей о том, что стараться особо не нужно, и бриллианты к тебе придут, губительны для их сознания. Они должны знать, что могут со временем стать лучшими специалистами в своей области, начав трудовую деятельность еще в школьном возрасте, получив опыт через труд. Это учит ответственности, умению ладить с коллективом, дисциплине. Надо вовремя прийти, нужно работать на результат, но на производстве это уже несколько другой результат, чем в школе. Ребята, которые приходили и получали удовлетворение от того, что справились с заданием, ещё и компания за труд благодарит заработной платой, получили огромную мотивацию, поэтому снова хотят работать.

Компания «Атриум» в прошлом году трудоустроила около 40 подростков – в основном помощниками продавцов.

- Кстати, на специализированные вводные инструктажи для детей приглашались и родители, потому что хочется, чтобы и они поняли важность такой занятости их ребенка, вместе с нами начали процесс трудового воспитания, - говорит Наталья Кишкина. - Ведь именно это поколение в дальнейшем будет управлять страной. Сначала были и свои трудности. Дети, придя сюда, не совсем понимали, что и как они будут делать, были случаи, когда нарушали трудовую дисциплину, но мы объясняли,





что у нас на производстве нужно работать очень ответственно, и дети понимали. Конечно, и со взрослыми наставниками не всё радужно. Они хотят сами нести за всё ответственность, так проще. Собираем людей, объясняем, что на этом месте могут быть и ваши дети, и от того, к кому они попадут, будет зависеть их будущий настрой на труд. Понимали и принимали, и сейчас некоторые даже говорят: если придут те же дети, давайте к нам.

Кстати, совместный труд и взрослых дисциплинирует: не хочется, чтобы тебе за что-то делали замечание при подростке.

Одна из участниц программы – ведущий специалист по персоналу АО «ПРЭК» Юлия Вишенкова, сама в детстве работала летом – на озеленении Павлодарской ТЭЦ. До сих пор помнит свои ощущения от причастности к чему-то важному.

- Для меня было такой большой гордостью, что я, школьница, выросшая в городе, «тепличная», приезжаю вместе с рабочими на развозке на огромное производство: три большие, величественные градирни, котельный, турбинный цеха, это всё работает, люди серьёзные, а мы же школьники. До этого я хотела стать журналистом, но после того, как там поработала, решила, что хочу трудиться на производстве, потому что это нечто непостижимое и нерушимое, и ты всегда будешь себя чувствовать частью чего-то большого и важного, – вспоминает Юлия Александровна. - Я считаю, это очень важно и нужно детей приучать к труду именно на больших производствах, чтобы они видели, откуда свет берётся, откуда вода бежит, где делают трубы, которые в квартире проходят. В этом проекте должны участвовать большие предприятия, чтобы вносить свой вклад в воспитание будущего поколения. Это действительно остаётся на всю жизнь.

Кое-что в проекте этого года претерпело изменения, и в лучшую сторону. Например, в прошлом году созданием рабочих мест



для школьников в основном занимались сотрудники от образования, которые с бизнесом практически не имеют отношений. Теперь же механизм таков: созданием рабочих мест занимаются курирующие бизнес специалисты, а остальные вопросы – направление учащихся, заключение договоров, контроль за трудовым процессом и т.д. – остались за образованием. Областной штаб по трудоустройству старшеклассников на предприятия области обеспечит правовое, методическое сопровождение и осуществит надлежащий контроль.

И это правильно, потому что в прошлом году много рабочих мест было создано на благоустройстве – на работе, которую

могли бы выполнять учащиеся седьмых-восьмых классов. А старшие, 9-10 классы, могли бы выбрать себе занятие посложнее: доярками, скотниками, на сенозаготовке, на стройучастке, на предпринятии, ребят такого возраста примерно 15 тысяч. Кстати, тех, кому по медицинским справкам не положен труд или которые не хотят работать, не так много.

Удалось решить и еще один наболевший вопрос: как правило, крестьянские хозяйства в районах мало участвуют в подготовке специалистов, не хотят брать на практику учащихся колледжей по той профессии, которую они получают. А хочется, чтобы КХ понимали: ты возьми его, и он потом к

тебе придёт готовым специалистом. А они хотят сразу готового, чтобы не платить ему три года практики. И вот в этом сезоне есть договоренность с сельхозформированиями на уровне акимов районов о предоставлении всем студентам сельскохозяйственных колледжей на лето оплачиваемых рабочих мест по избранным специальностям.

Мы еще вернемся к нашему разговору в июне, когда уже будут точные цифры по трудоустройству школьников. Главное, что в основном есть понимание и детей, и родителей: трудовое воспитание – важное и очень нужное дело.

Татьяна САРТАКОВА.

Фото Рустэма АНУАРБЕКОВА

7 МАЯ В ДУХОВНО-КУЛЬТУРНОМ ЦЕНТРЕ УСПЕНСКОГО СОБОРА В АСТАНЕ ПРОШЁЛ ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ, ПОСВЯЩЕННЫЙ 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Талантливые коллективы и исполнители подарили зрителям по-настоящему душевный и народный праздник — зал с радостью подпевал знакомым с детства мелодиям военных лет, а со сцены звучали не только песни, но и стихи, посвященные героям Великой Победы. После завершения концерта на площади перед Успенским собором была исполнена творческая постановка «Венский вальс». К присутствующим обратился протоиерей Дмитрий Байдек: «Этот праздник мы не можем забыть с вами, мы обязаны помнить и передавать эту память нашим детям, потому что мы живем благодаря подвигу простых людей, которые с оружием в руках защитили наши с вами жизни».

В своем выступлении советник-посланник Посольства России в Казахстане Юрий Мельник отметил: «Каждый гражданин нашей великой страны, будь то в прифронтовой зоне, в оккупации или в глубоком тылу, внес свой вклад в это величайшее достижение человечества, благодаря которому сегодня мы все живем в мире и согласии и можем растить в этом мире своих детей и внуков».

Собравшихся также поздравили с годовщиной Великой Победы руководитель представительства Россотрудничества в Казахстане Ольга Филонова и советник-посланник Посольства Беларуси в Казахстане Дмитрий Зорин. Замечательный праздник состоялся благодаря организациям российских соотечественников при поддержке Русского дома в Астане, Посольства России и Русской Православной Церкви в Казахстане.

Перед началом концерта желающие смогли принять участие в мастер-классе «Бумажный журавлик» и ознакомиться с выставкой «В борьбе против нацизма мы были вместе», посвященной роли советских республик в разгроме фашистской Германии.

Организаторы от души поблагодарили участников мероприятия: ансамбль русской и казачьей песни «Раздолье», казачий хор «Станичники», детские ансамбли «Пчёлка» и «Зарница», ансамбли «Дуслык» и «Вайнах», хор «Малиновка» и других артистов.





ПРЕДСТАВИТЕЛИ АНК ГОРОДА АСТАНЫ ВОЗЛОЖИЛИ ЦВЕТЫ К ПАМЯТНИКУ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ И ГОЛОДА В КАЗАХСТАНЕ

31 мая в Астане прошла церемония возложения цветов к монументу памяти жертв политических репрессий и голода.

В мероприятии приняли участие общественные деятели, представители государственных органов, политических партий, общественных организаций и руководители высших учебных заведений.

Цветы к монументу были возложены от имени Совета ветеранов города Астаны, депутатов маслихата, Общественного совета, партий «AMANAT», «Ауыл», «Байтақ», Ассамблеи народа Казахстана, вузов, ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана», ОО «Белорусский культурный центр «Радима», ОО «Чечено-Ингушский этнокультурный центр «Вайнах», ОО «Республиканский этнокультурный центр таджиков», РОО «Казахстанское армянское общество «Масис», ряда других общественных объединений.

Участники почтили память минутой молчания.





ОСТАНКИ БОЙЦОВ КРАСНОЙ АРМИИ ИЗ КАЗАХСТАНА ПЕРЕЗАХОРОНИЛИ ПОД МЕЛИТОПОЛЕМ

Останки 21 бойца Красной армии перезахоронили под Мелитополем на мемориале бывшего укрепрайона немецкой армии линии «Вотан». Из них удалось опознать девятых. Среди них — мужчины из Пензенской области и Казахстана.

Директор Мелитопольского краеведческого музея и руководитель поискового отряда «Победитель» Евгений Горлачев рассказал: «Мы вернули имена 12 бойцам, погибшим, защищая Запорожскую область. Благодаря поддержке губернатора Евгения Балицкого в 2022 году состоялось первое перезахоронение».

На церемонию приехал представитель Казахстана Олег Кузнецов, заместитель руководителя Северо-Казахстанского областного филиала ОЮЛ «АРСК» и товарищ атамана «Союза казаков степного края» по связям с общественностью. Он отметил: «Во время поисковых работ нашли двух бойцов из Казахстана. К сожалению, их родственников пока не нашли. Спасибо за то, что нашли наших героев и организовали перезахоронение».

На линии «Вотан» уже перезахоронили более 200 бойцов Красной армии. Объединение юридических лиц «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана» (АРСК) и «Союз казаков степного края» ищут родственников двух солдат, участвовавших в Великой Отечественной войне.

Эти бойцы были призваны из Казахстана и найдены на полях сражений. Совместная работа с представителями казачества в Новосибирске помогает установить судьбы погибших солдат в Великой Отечественной войне.

Астанулов Аулкасим

Год рождения: 1896

Место рождения: Казахская ССР, Восточно-Казахстанская обл., Сайрамский р-н, Кара-Уланский с/с

Жена: Астанулова Хамла

Дата и место призыва: Сайрамский РВК, Казахская ССР

Последнее место службы: 59-я гвардейская стрелковая дивизия

Воинское звание: красноармеец

Причина выбытия: убит

Дата выбытия: 27.11.1943

Первичное место захоронения: Украинская ССР, Запорожская обл., Каменско-Днепровский р-н, балка Терновая, фруктовый сад

Турсунгажан Садык

Год рождения: 1924

Место рождения: Казахская ССР, Семипалатинская обл., Жарминский р-н, с. Баладжа

Сестра: Баринова Загина

Дата и место призыва: Жарминский РВК, Казахская ССР, Семипалатинская обл., Жарминский р-н

Последнее место службы: 59-я гвардейская стрелковая дивизия

Воинское звание: красноармеец

Причина выбытия: убит

Дата выбытия: 27.11.1943

Первичное место захоронения: Украинская ССР, Запорожская обл., Каменско-Днепровский р-н, балка Терновая, фруктовый сад. Мы обращаемся к жителям Казахстана и просим помочь в поиске родственников этих бойцов.

О. Кузнецов



ГЕРОИЗМ КАЗАХСТАНЦЕВ В ГОДЫ ВОЙНЫ ПОКАЗАЛИ В ДОКУМЕНТАХ НА ВЫСТАВКЕ

В российской столице прошла международная конференция с участием казахстанской делегации, где была представлена уникальная фотокнига, посвященная подвигам граждан Казахстана в годы Великой Отечественной войны. Издание стало результатом совместной архивной работы Казахстана и России.

На мероприятии была презентована фотокнига под названием «Документальные свидетельства героизма казахстанцев в Великой Отечественной войне», подготовленная государственными архивами двух стран. В ней собраны редкие исторические фотографии, документы и материалы, рассказывающие о вкладе казахстанцев в общую Победу.

Источник: www.lada.kz





КАДЕТЫ ПРИКОСНУЛИСЬ К БОГАТОЙ КУЛЬТУРЕ КАЗАХСКОГО НАРОДА

В Оренбургском президентском кадетском училище РФ была развернута выставка изделий из казахского войлока, сделанных руками оренбургской мастерицы Калимы Виллер. Представитель казахского этноса Оренбургской области Анара Кулумбетова познакомила кадетов с работами казахских мастеров. Посетители выставки узнали об основных способах валяния, секретах мастерства и древних традициях, связанных с этим ремеслом.

Перед входом в училище была размещена самая настоящая юрта полного размера! Преподаватель Оренбургской региональной казахской национально-культурной автономии Сания Альжанова представила традиционное жилище казахского народа и рассказала о национальных особенностях быта казахской семьи.

Концертная программа порадовала зрителей своим разнообразием и колоритом. Своё творчество представили этно-фольклорный театр танца «Салтанат» (художественный руководитель - Гульшат Бастимеева), казахский вокально-инструментальный ансамбль «Байтерек» (художественный руководитель - Айгерим Бижанова).

Ярким и трогательным финалом стало совместное исполнение песни «Катюша» на русском и казахском языках. Зал подхватил любимую песню и исполнял стоя.

В финале концерта начальник училища, доктор исторических наук, профессор, Заслуженный учитель Российской Федерации Татьяна Машковская выразила благодарность гостям за прекрасный праздник и вручила им почётные грамоты.

После насыщенной культурной программы кадетов и гостей ждал обед из традиционных казахских блюд, который стал приятным завершением дня, полного новых знаний и впечатлений.

ФГКОУ «Оренбургское президентское кадетское училище»



ВЫБРАН ЛИДЕР МЕЖДУНАРОДНОГО КОНСОРЦИУМА ДЛЯ СТРОИТЕЛЬСТВА ПЕРВОЙ АЭС В КАЗАХСТАНЕ

Агентство РК по атомной энергии при участии международных экспертов завершило работу по определению лидера консорциума для строительства первой в Казахстане атомной электростанции.

Методом открытого и конкурентного диалога были проведены переговоры с руководством ведущих мировых поставщиков реакторных технологий с посещением производственных объектов компаний.

По результатам проведённой работы в «шорт-лист» потенциальных вендоров вошли «Росатом» (Россия), «China National Nuclear Corporation» (Китай), «Électricité de France» (Франция) и «Korea Hydro & Nuclear Power» (Южная Корея).

Компании из шорт-листа представили комплексный пакет материалов по техническим и коммерческим предложениям строительства АЭС в Казахстане, которые включали в себя, в том числе данные:

- по ориентировочной стоимости строительства;
- срокам реализации проекта;
- модели привлечения финансирования;
- подходам к локализации оборудования и строительных работ;
- предложения по подготовке кадров и развитию научно-образовательного потенциала;
- возможности сотрудничества в ядерно-топливном цикле;
- вопросы социальных обязательств.

В результате, на основе разработанной Агентством РК по атомной энергии совместно с ТОО «Казахстанские атомные электрические станции» с участием французской инжиниринговой компании Assystem методологии проведена интегрированная оценка представленных реакторных технологий и других предложений потенциальных вендоров, в том числе по таким разделам как безопасность АЭС, технологические и финансовые аспекты, международный опыт, подготовка персонала, уровень локализации и др.

Итоги данного анализа были представлены на рассмотрение Межведомственной комиссии по вопросам развития атомной отрасли, которая определила наиболее оптимальными и выгодными предложения по строительству АЭС в Казахстане, полученные от российской



компания «Росатом». Далее следуют предложения китайской «China National Nuclear Corporation». Предложения французской «Électricité de France» и корейской «Korea Hydro & Nuclear Power» расположились на третьем месте.

Таким образом, компания «Росатом» определена в качестве лидера международного консорциума по проекту строительства первой АЭС в Казахстане.

В настоящее время согласно предложениям «Росатома», начата проработка вопроса привлечения государственного экспортного финансирования за счет Российской Федерации.

Агентство РК по атомной энергии продолжит работу с иностранными партнерами по формированию эффективного международного консорциума по строительству первой в Казахстане АЭС.

gov.kz

ФЕСТИВАЛЬ РУССКОЙ СЛОВЕСНОСТИ В ТАЛДЫКОРГАНЕ: КУЛЬТУРНЫЙ МОСТ МЕЖДУ ПОКОЛЕНИЯМИ И НАРОДАМИ

5 июня 2025 года в Доме дружбы города Талдыкорган прошёл яркий и значимый культурный праздник — Фестиваль русского языка и литературы. Мероприятие объединило школьников, студентов, представителей этнокультурных центров и детские творческие коллективы со всей Республики Казахстан. Его основная цель — воспитание нравственных и патриотических ценностей у подрастающего поколения, развитие интереса к русской словесности и укрепление межкультурного диалога.

Фестиваль стал площадкой, где участники могли продемонстрировать свои таланты и знания в области русской литературы, истории и искусства. Программа включала четыре основных номинации: конкурс детского рисунка «Народная сказка», литературный конкурс выразительного чтения, конкурс эссе на тему героизма в Великой Отечественной войне, посвящённый 80-летию Победы в ВОВ, а также конкурс «Поэзии все возрасты покорны», посвящённый исторической тематике.

Отборочные туры проходили в онлайн-формате с апреля по начало июня, что позволило привлечь широкую аудиторию даже из отдалённых уголков страны. Финальный этап прошёл в Доме дружбы города Талдыкорган и завершился церемонией награждения и концертом творческих коллективов. Победителям в каждой номинации были вручены дипломы, памятные призы, а также учреждены специальные награды и Гран-при за лучшую работу.



В номинации «Поэзии все возрасты покорны» приняли участие представители старшего поколения Волкова З.А., Шахов В., Тернов В., Фролов М., Зайцев Н., Кельметова В., Лазгиева Ю., Пашкевич В. и самый старший из участников, 88-летний В. Поляков.

Организаторами мероприятия выступили Алматинское областное славянское движение под руководством Белик Н.А., Алматинский областной русский центр под руководством Котельниковой Л.Л.

Партнеры:

Акимаг области Жетысу, Посольство Российской Федерации в Республике Казахстан, Генеральное консульство Российской Федерации в г. Алматы, Члены КСОРС Республики Казахстан, Ассамблея народа Казахстана области Жетысу и Алматинской области.

Финансовая поддержка:

Правительство г. Москвы, ГАУ города Москвы «Центр гуманитарного и делового сотрудничества с соотечественниками за рубежом – Московский Дом Соотечественника»; Меценаты области Жетысу.

Фестиваль не только стал праздником русского слова, но и показал, насколько важным остаётся диалог культур и преемственность духовных традиций. Он открыл юным участникам путь к осмыслению богатства русской литературы, помог сформировать уважение к общей истории и укрепил связи между народами, живущими в многонациональном Казахстане.

Л.Котельникова



ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЯ РОЖДЕНИЯ А.С. ПУШКИНА И МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ РУССКОГО ЯЗЫКА В Г. КАРАГАНДЕ

6 июня 2025 года в городе Караганде, у памятника А.С. Пушкину в сквере на проспекте Назарбаева, состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню рождения великого поэта и Международному дню русского языка, учрежденному департаментом ООН в 2010 году.

Организатором мероприятия выступил Филиал ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана по Карагандинской области» (АРСК), который представила заместитель председателя филиала АРСК Т. Грибанова.

В мероприятии приняли участие студенты кафедры русского языка и литературы имени Г.А. Мейрамова Карагандинского университета, пенсионеры, являющиеся членами «Клуба активного долголетия», учащиеся и преподаватели клуба «Маяк» для детей с особыми образовательными потребностями, члены клуба Союза поэтов «Магнит» из города Темиртау и Литературной гостиной «Поэтические кружева» г. Сарань, участники клубов «Мастер» и «Дружба», карагандинские поэты и любители творчества А.С. Пушкина.

Мероприятие началось с торжественной церемонии возложения цветов к памятнику А.С. Пушкина. Затем участники прочитали стихотворения Пушкина и собственные произведения.

Ольга Васильевна Воротынская представила стихотворение собственного сочинения «Пушкин и Абай», а поэтесса Юлия Селиванова прочла стихотворение, посвященное памяти великого поэта.

Множество участников с выразительностью и эмоциональностью прочитали произведения А.С. Пушкина: Баян Бушуева из клуба «Мастер», Вера Голобородько из клуба «Дружба», Ясмин Орхан и Татьяна Агафонова — студенты филологического факультета КарУ, Евангелина Молодущкина — ученица 7 класса лицея № 93, и другие.

В завершение мероприятия организаторы вручили памятные подарки участникам.





«ПУШКИНСКОЕ ЛЕТО - 2025»: ПРАЗДНИК РУССКОЙ СЛОВЕСНОСТИ И КУЛЬТУРЫ В АЛМАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Каждое лето для русскоязычных детей и молодёжи в Казахстане становится особенным благодаря ежегодному культурно-просветительскому проекту «Пушкинское лето».

Фестиваль имеет свои истоки: в далёком 2010 году наша команда впервые приняла участие в Фестивале «Пушкинское лето» в Таджикистане, а уже в 2011 году Алматинская область встречала делегации из стран Центральной Азии.

Участниками были школьники, учащиеся воскресных и общеобразовательных школ, творческие коллективы и студии, изучающие русский язык и литературу. Для них подготовлены конкурсы выразительного чтения, театральные постановки по произведениям А. С. Пушкина, викторины и тематические мастерские, где каждый сможет проявить талант и фантазию.

В этом году мы отмечаем не только наследие великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина, но и 180-летие со дня рождения выдающегося казахского поэта Абая Кунанбаева. Эти два гения литературы, несмотря на различия в языках и культурах, объединены глубокими связями и взаимным уважением.

Абай Кунанбаев, как истинный мост между Востоком и Западом, переводил произведения Пушкина, вдохнув в них новую жизнь и адаптировав их для казахского читателя. Его интерпретации позволили многим узнать о красоте пушкинского слова и глубине его мысли. В этом контексте «Пушкинское лето 2025» станет не только праздником русской поэзии, но и данью уважения к культурному наследию Казахстана.

Проект развивает не только творческие способности, но и формирует уважение к родной культуре, объединяет поколения, создавая пространство, в котором традиции становятся живыми.

«Пушкинское лето»: история, слово и вдохновение с 2010 по 2025 год

Зарождение идеи (2010–2014)

Первый Международный детский фестиваль «Пушкинское лето» прошёл в Душанбе в 2010 году — участники из Таджикистана и Казахстана читали стихи, участвовали в викторинах и театральных постановках. В следующие годы формат расширил свои географические рамки.

11 сентября 2015 года в Капшагае (Алматинская область) прошёл VI Международный фестиваль «Пушкинское лето». Молодые участники из трёх стран впервые собрались в Казахстане. Торжественная церемония открытия, постановки по «Евгению Онегину», «Кавказскому пленнику», конкурсы чтецов — всё это стало символом межкультурной дружбы. На закрытии прошёл пушкинский бал: с полонезом в костюмах эпохи и романтическими отрывками романсов.

В 2024 году Фестиваль «Пушкинское лето» в Талдыкоргане принял более 180 заявок из Алматы, Шымкента, Атырау, Бишкека и других городов. Программа включала конкурсы чтецов, «Театр в книжных лабиринтах», выставки и экскурсии — всё в живом взаимодействии. Победителей наградили дипломами, призами и приглашениями на новые проекты — фестиваль стал ежегодным культурным событием.

С 2024 года фестиваль проходит в гибридном формате: онлайн и офлайн активности: театральные постановки, исторические реконструкции, мастер-классы и цифровые формы презентации пушкинской классики. Целевая аудитория — школьники 13–17 лет из Казахстана и соседних стран. Новые форматы онлайн-включения и цифровые конкурсы позволяют охватывать школьников из отдалённых регионов.

В 2025 году было получено более 200 заявок, и география участников расширилась, приняли участие команда из Таджикистана.

Делегация из Республики Таджикистан сердечно поблагодарила организаторов за тёплый приём, безупречную организацию и атмосферу настоящего культурного единства, которую ощутили участники на фестивале «Пушкинское лето»:

«Благодаря вам и вашей команде наши учащиеся не только познакомились с богатым творчеством Александра Сергеевича Пушкина и Абая Кунанбаева, но и обрели новых друзей, научились работать в команде, выступать уверенно и с интересом погружаться в культуру других народов.

Особые слова признательности выражаем Дому дружбы за создание теплой и гостеприимной атмосферы. Благодаря вашему труду дети почувствовали, что дружба между народами — не просто слова, а реальность, которую вы создаёте своими делами.

Ваша деятельность стала живым примером межнационального единства, взаимоуважения и поддержки.

Ещё раз благодарим за предоставленную возможность стать частью такого значимого культурного события. Надеемся на новые встречи и плодотворное сотрудничество!» - прозвучали теплые слова от делегации из Таджикистана.

В рамках фестиваля прошли множество ярких мероприятий: поэтические чтения, мастер-классы и дискуссии, которые позволили погрузиться в мир литературы и искусства.

Главная цель фестиваля — укрепление духовных связей с русской культурой через творчество, чтение, театрализованные постановки и творческие мастер-классы.

Организаторами мероприятия выступили Алматинское областное славянское движение под руководством Белик Н.А., Алматинский областной русский центр под руководством Котельниковой Л.Л.

Партнеры

Акимат области Жетысу, Посольство Российской Федерации в Республике Казахстан, Генеральное консульство Российской Федерации в г. Алматы, Члены КСОРС Республики Казахстан, Ассамблея народа Казахстана области Жетысу и Алматинской области.

Финансовая поддержка

Правительство г. Москвы, ГАУ города Москвы «Центр гуманитарного и делового сотрудничества с соотечественниками за рубежом – Московский Дом Соотечественника»; Меценаты области Жетысу.

Л.Котельникова





И ВНОВЬ ФЕСТИВАЛЬ «РАДУГА ЖЕТЫСУ» ВСТРЕЧАЕТ ДРУЗЕЙ!

В Талдыкоргане 17 мая на территории отеля Green Villa Hotel прошел фестиваль славянской письменности и культуры «Радуга Жетысу», организованный Областным русским центром, Областным славянским движением при поддержке АНК и акимата области Жетысу.

Сотни жителей региона пришли, чтобы разделить атмосферу праздника, получить наслаждение моментом.

«Этому празднику, кстати, более 150 лет», — рассказывает жительница Талдыкоргана Людмила Никифорова, — а самой славянской письменности, если говорить об алфавите, 1162 года. Представьте глубину этой даты! Напомню: в 863 году братья Кирилл и Мефодий создали основу современного кириллического алфавита. И изобретение письменности имело колоссальное значение и способствовало развитию истории и культуры славянских народов. В 2023 году мы отмечаем 1160 лет со дня возникновения славянской письменности. В 1863 году Святейший правительствующий синод установил ежегодное празднование в честь святых Кирилла и Мефодия 11 мая по юлианскому календарю. Но в СССР этот праздник до 1986 года не отмечали. Сейчас мы празднуем эту красивейшую, важнейшую дату в независимом Казахстане, и такой фестиваль, как нынешний, — показатель толерантности казахстанского народа, внимания к духовной жизни населения».

На фестивале в Талдыкоргане с большим успехом выступили этноколлективы из Алматинской области, области Жетысу и приглашенный коллектив - Фольклорный ансамбль «Жива» из г. Алматы. Хорошо поддержали его танцевальные школы-студии города. Особо тепло зрители встретили хор ветеранов областного центра.

«Поразила атмосфера праздника, — признается Виктор Коклюшев, пришедший на фестиваль с семьей, детьми и внуками. — На сцене — сплошь люди-зажигалочки. Когда детский ансамбль стал танцевать под мелодию «Балалаечка», импульс передался толпе. И танцевали все! Спасибо организаторам за праздник».

Для детей, кстати, в день фестиваля создали особую программу с играми на свежем воздухе, танцами с аниматорами, художественными мастер-классами.

Наталья Денисова, г. Талдыкорган



№ 112-113 июнь 2025 г.

информационно-ежемесячное издание объединения юридических лиц «АССОЦИАЦИЯ РУССКИХ СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА»

Свидетельство о постановке на учет №16217-Г от 15.11.2015 г.

Главный редактор:
Н.Н. Вшивцева

Корреспонденты:
Л. Котельникова
Н. Казорина
Л. Доброго
О. Сингурова

Руководитель проекта
В. Божко

Адрес редакции:
г. Астана, район Алматы,
пр. Б.Момышулы, дом 26
Сот. тел.: 8 701 750 21 56
E-mail: vshivceva-n@yandex.ru

Учредитель:
ОЮЛ «Ассоциация русских,
славянских и казачьих
организаций Казахстана»

Газета отпечатана
в типографии ТОО «Импрайм»
г. Астана, ул. Жубанова 24/1
Телефон: 8(7172) 93-98-25
E-mail: bm_2009@bk.ru

Тираж 3000 экз.
Территория распространения - РК
Печать офсетная

